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ДО 
АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ 
НАОА 

 
ДОКЛАД 

 
от Постоянната комисия за следакредитационно наблюдение и контрол 

 
         Относно: Следакредитационно наблюдение и контрол по изпълнение на 
препоръките, формулирани в решението на Акредитационния съвет на НАОА от 
17.03.2022 г. (Протокол №6) при програмната акредитация на професионално 
направление 3.7. „Администрация и управление“ в Софийски университет „Св. 
Климент Охридски“, с обща оценка 9,41 (девет цяло и четиридесет и една стотни). 
Процедурата се провежда в рамките на 30-месечния следакредитационен период. 
 
 

ХРОНОЛОГИЯ НА ПРОЦЕДУРАТА: 
1. В изпълнение на утвърдения от Акредитационния съвет на НАОА план-график 

за дейността по следакредитационно наблюдение и контрол, съгласно чл. 81, ал. 2 от 
ЗВО, през 2024 г. стартира процедура за следакредитационно наблюдение и контрол на 
професионално направление 3.7. „Администрация и управление“ в Софийски 
университет „Св. Климент Охридски“ (СУ). Професионалното направление е получило 
програмна акредитация, с обща оценка 9,41 (девет цяло и четиридесет и една стотни) с 
решение на Акредитационния съвет на НАОА от 17.03.2022 г. (Протокол №6).  

СУ е акредитиран да обучава студенти по професионално направление 3.7. 
„Администрация и управление“ за: 

ОКС „бакалавър“ – редовна форма на обучение: 
− Стопанско управление (с английски, с немски и с френски език) – Стопански 

факултет; 
− Регионално развитие и политика – Геолого-географски факултет; 
− Публична администрация – Философски факултет, задочна форма на обучение. 
ОКС „магистър“: 
Стопански факултет: 
− Бизнес администрация – редовна форма на обучение, два семестъра; 
− Бизнес администрация – стратегическо управление – редовна форма на 

обучение, два семестъра; 
− Бизнес администрация – развитие на човешките ресурси – редовна форма на 

обучение, два семестъра; 
− Бизнес администрация – управление и предприемачество – редовна и задочна 

форма на обучение, два семестъра; 
− Дигитален маркетинг – редовна форма на обучение, два семестъра; 
− Дигитален мениджмънт в туризма – редовна и задочна форма на обучение, два 

семестъра; 
− Бизнес администрация – стратегическо управление (на английски език) – 

редовна форма на обучение, два и четири семестъра; 
− Бизнес администрация – развитие на човешките ресурси (на английски език) – 

редовна форма на обучение, два и четири семестъра; 
− Управленски информационни системи (на английски език) – редовна форма на 

обучение, три и четири семестъра; 
− Геймификация в бизнеса, публичния и неправителствения сектор – редовна 

форма на обучение; 
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− Отговорно и устойчиво управление –редовна и задочна форма на обучение. 
Геолого-географски факултет: 
− Планиране и управление на териториалните системи – 

специалисти/неспециалисти – редовна форма на обучение; 
− Регионална сигурност – специалисти/неспециалисти – редовна и задочна форма 

на обучение; 
− Регионална сигурност след ОКС „професионален бакалавър“ – редовна и 

задочна форма на обучение; 
− Управление на човешките ресурси – специалисти/неспециалисти – редовна и 

задочна форма на обучение; 
− Управление на човешките ресурси след ОКС „професионален бакалавър“ – 

редовна и задочна форма на обучение. 
Философски факултет: 
− Публична администрация – редовна и задочна форма на обучение; 
− Публична администрация (на английски език) – редовна и задочна форма на 

обучение; 
− Публичен мениджмънт и политики – редовна форма на обучение; 
− Европейска публична администрация – редовна форма на обучение; 
− Оценка на политики и оценка на въздействие – редовна форма на обучение. 

            Срокът на валидност на акредитацията е до следващата акредитация на ПН 3.7., 
съгласно графика по чл. 81, ал. 2 от ЗВО. 
             2. Определеният капацитет на ПН 3.7. „Администрация и управление“ в СУ е: 

− за ОКС „бакалавър“ – 1000 студенти (редовна форма на обучение); 
− за ОКС „магистър“ – 500 студенти (редовна и задочна форма на обучение). 

             Общо за професионалното направление: 1500 студенти. 
            3. Процедурата по следакредитационното наблюдение и контрол се осъществява 
на основание чл. 79 от Правилника за дейността на НАОА. 

4. В съответствие с чл. 79, ал. 1 от Правилника за дейността на НАОА и 
процедурата за САНК при оценка „от 6,00 до 10,00“ с уведомително писмо (изх. № OA-
06-2069/16.09.2024 г.) се изисква от СУ да представи доклад за изпълнението на 
препоръките. Ректорът на СУ е представил в НАОА писмо с вх. № ОА-06-
2570/04.11.2024 г. и доклад за изпълнение на препоръките, утвърден с решение на 
Академичния съвет на СУ от 30.10.2024 г. (Протокол №1). 

5. След  проведено  заседание  на  ПК  за  САНК на 12.12.2024 г. (Протокол №23)  
от  СУ  е  изискана  допълнителна информация по Препоръки №4 и №5 в писмо с изх. № 
ОА-06-2775/17.12.2024 г. 

6. Допълнителната информация е постъпила в писмо с вх. № ОА-06-
2795/20.12.2024 г. 

 
  На заседание, проведено на 16.01.2025 г. (Протокол №1) ПК за САНК обсъди 

доклада на наблюдаващия процедурата по САНК доц. д-р Тодор Мечкарски и прие: 
 

КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРЕПОРЪКИТЕ: 
 

Препоръка №1: Ръководството на СУ „Св. Климент Охридски“ да анализира 
и оцени възможността за съсредоточаване на обучението по всички специалности в 
ПН 3.7 в утвърденото основно звено по направлението – Стопански факултет. Срок: 
май 2023 г. 

Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
Формулираната препоръка е разгледана в рамките на съвместно обсъждане между 

ръководствата на всяка от акредитираните специалности от трите факултета, деканите и 
Ректора. Обобщението е, че е невъзможно иницииране на подобна промяна и е изразено 
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категоричното несъгласие с основанието и евентуалната полезност на подобно 
предложение.  

В доклада на Ректора се посочва, че предимството на всяка от специалностите е 
предоставянето на специализирано обучение в три различни факултета, които 
непосредствено отговарят на профила, необходим за сферата на бизнеса, публичната 
сфера и неправителствения сектор, както и знанието за регионалните аспекти на 
управлението. Като основен аргумент се изтъква съществуващата практика на висши 
училища в Европа, да предлагат обучение в различни структури, съответстващи на 
обучението в България. Друг аргумент е законодателната основа в България, 
Правилникът на Софийския университет и установената добра практика на висшето 
образование, предполагаща насърчаването на академичната автономия и гъвкавост 
спрямо динамиката на съвременния свят. 

В доклада ясно се изтъква становището на Ръководството на СУ, според което 
настоящата структура на специалностите във всеки от трите факултета е резонна и води 
до високи стандарти в общия фундаментален блок учебни дисциплини по управление – 
бизнес управление в Стопанския факултет в специалност „Стопанско управление“, 
публично управление във Философския факултет в специалност „Публична 
администрация“ и регионални особености на управлението в Геолого-географския 
факултет в специалност „Регионално развитие и политика“. В  доклада се изтъква, че 
„всяка от специалностите съумява индивидуално, но и съвместно, да интегрира 
студентите не само от това професионално направление, но и от други специалности към 
дейности и инициативи, които не се ограничават до рамките на направлението на тяхното 
обучение, а разширяват знанията, опита и възможностите им чрез достъп до много по-
богат и разнообразен научен и академичен календар“. 
           Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 
препоръката: 

− Доклад на Ректора. 
          Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена. 

 
          Препоръка №2: Да се осигури единен фундаментален блок от дисциплини за 
специалностите в ОКС „бакалавър“ в ПН 3.7. Срок: до края на учебната 2022/2023 
г. 
           Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
 Според доклада на Ректора, философията на образователния процес е изградена 
върху силното застъпване не само на чисто управленските, но и на икономически, 
математически, статистически, правни дисциплини, както и засиленото езиково 
обучение. Според доклада застъпените сходни дисциплини са фактор, който способства 
за високото качество на учащите, конкурентоспособността и мотивацията им да 
продължат образованието си в по-високи образователни степени. В същото време 
възможността студентите да могат да избират между повече и по-голям брой избираеми 
дисциплини СУ отчита като инструмент да се отговори по-пълно на техните 
индивидуални интереси, професионална ориентация и реализация. Към 2020/2021 
година общите дисциплини за трите специалности са били 12. Представеното сравнение 
между учебните планове показва голяма степен на припокриване, което представлява 
наличие на общ блок дисциплини. В представената таблица в доклада на Ректора ясно се 
вижда следното: 

- 17 дисциплини са част от учебните планове и на трите специалности; 
- 14 дисциплини са общи за Публична администрация и Регионално развитие и 

политика; 
- 10 дисциплини са общи за Публична администрация и Бизнес администрация; 
- 3 дисциплини са общи за Бизнес администрация и Регионално развитие и 

политика. 
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В доклада на Ректора категорично се твърди, че макар да няма пълно 
припокриване на имената на дисциплините, то в съдържателно отношение е налице 
съответствие. Като аргумент за близките връзки и общите постижения на трите 
факултета са изтъкнати различни съвместни форуми, дейности и програми. От 2009 г. 
съществува Консултативен съвет на програмите по ПН 3.7., включващ по двама 
представители от трите факултета. Консултативният съвет е формирал позиция със 
съответните аргументи, която се подкрепя и от ръководството на СУ, а именно, че на 
този етап е създаден максимално възможния общ фундаментален блок от дисциплини. 
          Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 
препоръката: 

− Доклад на Ректора; 
− Приложение № 1: Учебни планове; 
− Приложение № 2: Протокол от среща на Консултативния съвет. 

          Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена. 
 
           Препоръка №3: В учебните планове по специалностите в ОКС „магистър“, 
осигурявани от ФФ и ГГФ, да бъдат включени факултативни дисциплини. Срок: 
до началото на учебната 2022/2023 г. 
            Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 
  Препоръката е разгледана на заседание на катедра „Публична администрация“ 
при ФФ през 2022 г. във връзка със съдържанието и структурата на учебните планове на 
всяка от магистърските програми. Катедреният съвет се обединява около мнението, че 
краткият срок на обучение в магистърските програми и тяхната специализация в 
учебните планове, възможностите за допълнителен избор на учебни дисциплини с 
незадължителен характер се съдържат в избираемите дисциплини и в широкия спектър 
на индивидуалните теми за разработване на дипломни магистърски тези на магистрите. 
Още една възможност за придобиване на допълнителни знания и умения се изтъква във 
връзка с това, че студентите имат право да посещават факултативно всички дисциплини, 
предлагани от другите специалности и магистърски програми.  

Във връзка с препоръката по инициатива на катедра „Регионално развитие“ на 
заседание на ФС на Геолого-географския факултет (Протокол №9/17.09.2024 г.) са 
приети промени в учебните планове във всички магистърски програми. В учебните 
планове са включени следните факултативни дисциплини: „Информационни системи за 
управление на човешките ресурси“ и „Инвестиции в човешки капитал“. 
          Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 
препоръката: 

− Доклад на ректора; 
− Приложение № 3 – Протокол от заседание на Катедрен съвет; 
− Приложение № 4 – Протоколи и решения на Катедрен съвет и на Факултетен 

съвет. 
         Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката е изпълнена. 
             

Препоръка №4: Обучението по профилиращите дисциплини в 
специалностите, предлагани от ГГФ, да се осъществява от преподаватели с 
квалификация в ПН 3.7. Срок: постоянен. 
          Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

В изпълнение на препоръката са отчетени следните действия, предприети от 
ръководството на висшето училище: 

−  Обявен е конкурс за заемането на академична длъжност „професор“ по ПН 3.7. 
„Администрация и управление“; 

−  Присъдена е научна степен „доктор на науките“ в ПН 3.7. „Администрация и 
управление“ на щатен преподавател към катедра „Регионално развитие“; 
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−  Щатен асистент към катедра „Регионално развитие“ е спечелил конкурс, с който 
заема длъжността „главен асистент“ в ПН 3.7. „Администрация и управление“.  

Предоставената от Софийски университет „Св. Климент Охридски в ПН 3.7“ 
допълнителна информация потвърждава, че обучението по профилиращите дисциплини 
се осъществява от преподаватели с квалификация в ПН 3.7. 
        Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 
препоръката: 

− Доклад на ректора; 
− Приложение №5 – Решения на ФС и КС; Академично израстване „доктор на 

науките“; Академично израстване „главен асистент“; 
− Допълнителна информация. 

         Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява. 
 

          Препоръка №5: Профилиращите дисциплини в магистърската програма 
„Регионална сигурност“ да се водят от хабилитирани преподаватели от 
професионално направление 9.1. „Национална сигурност“. Срок: постоянен. 
           Дейности и резултати по изпълнение на препоръката: 

В доклада на Ректора се подчертава, че катедра „Регионално развитие“ при 
Геолого-географския факултет, спазвайки общата междуфакултетна философия за 
развитието на ПН 3.7. „Администрация и управление“, смята че академичният състав на 
катедрата разполага с необходимата експертиза за включените в учебния план 
дисциплини като по специфични теми си сътрудничи и с експерти от практиката. В 
същото време ежегодно се привличат външни преподаватели, притежаващи 
квалификация в ПН 9.1. „Национална сигурност“. Катедра „Регионално развитие“ е 
извършила няколко пъти промяна на учебните планове в магистърската програма 
„Регионална сигурност“ с цел предоставяне на задълбочени, специфични и актуални 
знания. Като доказателства по изпълнението на препоръката е представена обмяната  на 
опит между експертите на МВР и преподаватели от факултета, както и провеждането на 
стажове за студентите от магистърските програми и трансфер на знания, които са в 
резултат на редица срещи с ресорните институции. 

От представените данни в доклада на Ректора, както и в допълнителната 
информация за преподавателите, които обезпечават обучението в магистърската 
програма е видно, че профилиращите дисциплини в учебния план на магистърската 
програма „Регионална сигурност“ са 8 (осем). Дисциплините се водят от 5 (пет) 
хабилитирани преподаватели, от които трима гост-преподаватели. Справката в НАЦИД 
показва, че посочените преподаватели имат регистрация в ПН 9.1. „Национална 
сигурност“. 
           Трябва да се отчетат следните обстоятелства:  

- ВУ   няма   регистриран   хабилитиран   преподавател   в   ПН   9.1.   „Национална 
сигурност“; 

- Един от преподавателите водещ 3 (три) от осемте профилиращи дисциплини е   
починал   (29.01.2022 г.) и все още няма привлечен нов хабилитиран преподавател, водещ 
тези дисциплини. 

- Тримата преподаватели в ПН 9.1. „Национална сигурност“, водещи избираеми 
дисциплини не са хонорувани от 2020 година насам, поради това, че дисциплините им 
не са избрани.  

Доказателства, които удостоверяват дейностите по изпълнение на 
препоръката: 

− Доклад на ректора; 
− Приложение № 6 – Таблица преподаватели; Продължаващо сътрудничество и 

комуникация; 
− Допълнителна информация. 
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Оценка за изпълнение на препоръката: Препоръката се изпълнява частично. 

 
 
ЗАКЛЮЧИТЕЛНА ОЦЕНКА НА ПК за САНK: 
 
Софийският университет „Св. Климент Охридски“ е изпълнил Препоръки 

№1, №2 и №3, изпълнява Препоръка №4, и изпълнява частично Препоръка №5, 
формулирани в решението на Акредитационния съвет от 17.03.2022 г. (Протокол 
№6) при програмната акредитация на професионално направление 3.7. 
„Администрация и управление“ за образователно-квалификационните степени 
„бакалавър“ и „магистър“, с обща оценка 9,41 (девет цяло и четиридесет и една 
стотни).  

                      
 
ПРОЕКТ ЗА РЕШЕНИЕ НА АКРЕДИТАЦИОННИЯ СЪВЕТ: 
 
1. Утвърждава доклада на ПК за САНК относно следакредитационното 

наблюдение и контрол по изпълнение на препоръките, формулирани в решението 
на Акредитационния съвет от 17.03.2022 г. (Протокол №6) при програмната 
акредитация на професионално направление 3.7. „Администрация и управление“  
за образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“, с обща 
оценка 9,41 (девет цяло и четиридесет и една стотни) в Софийския университет „Св. 
Климент Охридски“.  

2. Акредитационният съвет констатира, че Софийският университет „Св. 
Климент Охридски“ е изпълнил Препоръки №1, №2 и №3, изпълнява Препоръка 
№4, и изпълнява частично Препоръка №5, формулирани в решението на 
Акредитационния съвет от 17.03.2022 г. (Протокол №6) при програмната 
акредитация на професионално направление 3.7. „Администрация и управление“ 
за образователно-квалификационните степени „бакалавър“ и „магистър“, с обща 
оценка 9,41 (девет цяло и четиридесет и една стотни).  

3. Софийският университет „Св. Климент Охридски“ да осигури 
изпълняването на Препоръка №5 до следващата програмна акредитация. 

- Препоръка №5: Профилиращите дисциплини в магистърската програма 
„Регионална сигурност“ да се водят от хабилитирани преподаватели от 
професионално направление 9.1. „Национална сигурност“. 

 

  Председател на ПК за САНК: 

20.1.2025 г.

X  

Signed by: Iliya Dimitrov Gyudzhenov    
    

(проф. д-р Илия Гюдженов) 
  

 
Съгласуван със зам.-председателя на НАОА по САНК: 

X
ПРОФ. Д.Н.К. МАРИЯ ШНИТЕР
ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАОА ПО САНК
Signed by: 6f4c2049-5bde-41b4-a986-aa3b313d5670  
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